



Юридический адрес: 010000, г. Астана
ул. Сарыарка, 1А, кв.58
www.inucobo.kz

+77017228612

Inucobo.association@gmail.com

Исх. № ADM-03383

17 мая 2018 г.

Депутату Мажилиса Парламента
Республики Казахстан
Г-ну Мынбай Д. К.

Обращение

Уважаемый Дархан Камзабекулы!

Ассоциация защиты животных «Inucobo» просит Вас обратить внимание на существующий в республиканском законодательстве пробел в сфере взаимоотношений гражданского общества и животных. Это серьезная социальная проблема, которая имеет глубокие корни и последствия.

Проблема бродячих животных в Казахстане не столько в их количестве, сколько в отсутствии норм и культуры содержания животных и в отношении к ним, что наносит ущерб физическому и моральному здоровью граждан, а также социально-экономической сфере, и в целом вредит имиджу страны.

Проблема эта имеет несколько сторон:

I. Отсутствие Закона о защите животных.

Неэффективность статьи 316 УК РК «О жестоком обращении с животными»; коллизии подзаконных актов в отсутствии единой терминологии, отсутствии понятий «приют для животных» и стандартов для строительства и деятельности приютов, а также назначения земель для приютов и питомников; в целом слабое регулирование предпринимательской деятельности в области ветеринарии (отсутствие требований лицензий для врачебно-ветеринарной деятельности).

Это позволяет совершать безнаказанные злодеяния в отношении животных; также допускает безнаказанность врачей-ветеринаров, оказывающих дорогостоящие, но зачастую некачественные услуги людям, с одной стороны, А с другой - порождает недоверие к органам правосудия у владельцев пострадавших животных и тех, кто пытается встать на защиту животных.

Так, например:

- ✓ Житель города Актобе за свободный выгул своей породистой дружелюбной собаки породы лабрадор, вместо штрафа, который предусмотрен по статье 408 КоАП РК лишился своей собаки, которая является его собственностью и представляет значительную ценность, на основании Правил содержания, выгула домашних животных и отлова бродячих собак и кошек №122 от 5 июня 2013 года, которые противоречат 246 статье Гражданского Кодекса «Безнадзорные животные».
- ✓ Житель Сарани (Карагандинская область), устроивший расстрел собак в жилом секторе среди бела дня на глазах у прохожих, в том числе и детей, так же отдался штрафами за административное правонарушение.
- ✓ Не последовало наказания и за действия женщины, выбросившей щенков с балкона 5-го этажа (опять-таки г. Балхаш, Карагандинская область)
- ✓ Караганда. Хозяин избивает в собственном дворе алабая черенком лопаты, нанеся множественные травмы и переломы, и оставляет медленно умирать. Подано заявление в полицию. Возбуждено уголовное дело. Несмотря на все предоставленные доказательства и свидетельские показания, дело закрыто из-за отсутствия состава преступления



Во всех этих случаях причины безнаказаности одинаковы:

- неэффективная формулировка статей в отношении животных, что позволяет интерпретировать ситуацию по-разному.
- для применения ст. 316 УК необходимо, как правило, сочетание двух самых жестоких факторов: наличиеувечий или гибели животного, а также совершение деяний с особым цинизмом. То есть, в случае неоказания ветеринарной помощи владельцами животного, как было в городе Павлодаре, где собака вследствие заболевания была истощена и практически лишена кожи, эта статья применяться не может.

При этом наказание по 316 статье предусмотрено общее на все случаи, что невсегда справедливо.

Что необходимо?

Исходя из того, что к животным применяются общие нормы вещи и они не могут выступать субъектами права, субъективная сторона преступления такие как боль и страдания не могут учитываться, нужно либо наделить их особым статусом либо прописать каждый случай, при котором животное испытывает боль и страдает.

1. Ужесточить наказания по факту жестокого обращения в УК
2. Дополнить и расширить статью 316 УК, внеся в нее подробный список видов жестокого обращения:

- Совершение действий, приносящие боль и страдания как самими владельцами, так и третьими лицами;
- выброс животного
- оставление без воды и еды, помощи и прочее.
- Употребление собак и кошек в пищу.

3. Инициировать принятие в Республике Казахстан Закона «Об ответственном обращении с животными» (проект Закона готовится Ассоциацией по защите животных «Inucobo»)

II. Второй, и не менее важной стороной этой проблемы является подростковая жестокость

«Еще древнегреческий философ Пифагор предупреждал о пагубных последствиях подобных действий. Он говорил: «Строго накажи своё дитя, виновное в убийстве насекомого: с этого начинается человекоубийство». Время показало правоту его слов. Действительно, многие патологические личности в детстве мучили животных. Известный маньяк А. Сливко увлекался выращиванием кроликов, а потом умерщвлял и разделял их. А. Сальво, по прозвищу «бостонский душитель» в детстве закрывал собак в картонные коробки и затем стрелял по ним из лука навылет. Э. Кемпер убивший 8 женщин, в том числе свою мать, еще ребенком отлавливал кошек и отрезал им головы. Другой серийный убийца В. Кулик предпочитал их вешать. Людоед Малышев также с ранних лет пристрастился к убийству бродячих животных. Сначала он только убивал их, потом стал съедать. Чуть позже начал охотиться за людьми.» (Д.В. Жмуров. Зооагgressия детей и подростков).

Профессор лондонского «Института здоровья детей» Д. Скьюз утверждает, что «каждый третий педофила в детстве жестоко обращался с животными». Также была установлена связь жестокого отношения к животным и жестокого отношения к детям. «По результатам исследований, из 57 семей штата Нью-Джерси, в которых издевались над детьми, в 50 издевались также и над

животными. Эксперты, изучившие 23 британские семьи, в которых животные подвергались издевательствам, выяснили, что в 83% из них дети подвергаются жестокому или пренебрежительному обращению...[Таким образом] дети, которые мучают животных, скорее всего, просто повторяют то, что наблюдают дома; подобно своим родителям, они реагируют насилием на злость или раздражение... Жестокость в семье является самой распространенной причиной детской жестокости к животным».

Можно много цитировать исследований в психологии, но факты немотивированной детской и подростковой агрессии по отношению к животным в Казахстане продолжают расти из года в год и это очень серьезный сигнал, говорящий о психическом «нездоровье» подрастающего поколения. Разве можно оставлять этот факт без внимания?

Вот только несколько примеров:

- ✓ г. Абай Карагандинская обл. 2017 год. Подростки замуровывают в будке и поджигают пятерых щенков.



Спасти и выходить удалось только одного. Дело даже не было возбуждено.

- ✓ Караганда 2017 год:



На территории школы находят котенка с выбитым глазом. Опрос детей показал, что глаз котенку выколол палкой в присутствии сверстников ученик 6-го класса. Выколол и бросил умирать. И все спокойно пошли на урок.

- ✓ Волонтеры забрали котенка у детей, которые играли им вместо мяча.
Результат

такой игры-множественные переломы, сотрясение мозга, закрытая черепно-мозговая травма.

- ✓ Спустя неделю у подростков 9-11 лет забирают котенка с вставленной в анальное отверстие веткой дерева. Спасти малыша от внутреннего кровотечения не удалось.

✓ 2016 год. На территории еще одной Карагандинской школы жителями обнаружена сильно искалеченная кошка. Отрублена задняя лапа, вторая вывернута, выдавлен глаз, покалечена нижняя челюсть. Нанесены травмы, несовместимые с жизнью.



Животное эвтаназировано.

✓ г. Сарань, Карагандинская обл. 2018 год. К людям пришел за помощью кот.

Предположительно ДТП. Но после обращения в клинику и рентгена оказалось, что его в упор расстреливали металлическими пулями, одна из которых, перебив кость, застряла в задней лапе. Помимо этого, поврежден глаз, ушиб легкого и черепно-мозговая травма.

При этом, если по каждому факту поступившего с травмами больного в человеческой клинике врачи обязаны сообщать об этом в полицию, то факты подобного характера ни участковых, ни сотрудников ювенальной полиции, ни сферу образования не интересуют.

А ведь это те самые сигналы, которые впоследствии, возможно, помогут предотвратить появление новых криминальных группировок, экстремистских объединений и бытовой преступности. А также избежать перерастания агрессии по отношению к животным в издевательства над своими сверстниками, которые просто становятся чуть ли не нормой в школьной среде в нашем обществе.

Что необходимо?

1. Пересмотреть программу школьного и дошкольного образования и ввести в них в качестве обязательных элементы обучения гуманному отношению к животным (уроки в рамках ОБЖ, тексты в учебниках русской и казахской литературы, упражнения на уроках грамматики, внеклассные мероприятия и пр.)

2. Требовать обязательной работы школьных психологов по отслеживанию

психологического развития школьников всех возрастов на основании их отношения к животным в динамике роста и развития ребенка для своевременного выявления признаков немотивированной агрессии и психологической помощи такому ребенку.

3. Наладить сотрудничество ветеринарных клиник, зоозащитных объединений, участковых и сотрудников ювенальной полиции для обязательной отработки каждого зафиксированного факта детской и подростковой жестокости по отношению к животным и проведения на регулярной основе профилактических мероприятий.

4. Ввести на законодательном уровне административное наказание родителей детей, которые уличены в фактах жестокого обращения с животными.

5. Увеличить количество социальной рекламы в городах по данной направленности.

6. Обязать отделы по работе с молодежью при акиматах уделять особое внимание и этой стороне воспитания подрастающего поколения, что в настоящее время не делается вообще.

II. Бытовая жестокость и безответственное отношение к животным-компаньонам.

Безответственное отношение к домашним питомцам, к сожалению, тоже является ярко выраженной чертой казахстанского социума. Это приводит к постоянному увеличению на улицах числа безнадзорных животных и вынужденному выделению достаточно больших средств из бюджета на ежегодные отловы, отстрелы и утилизацию. Что в конечном итоге никак эту проблему не решает. Жестокое обращение может выражаться также в форме бездействия, т.е. в виде лишения животного пищи, воды, помощи. Причинение неоправданных страданий может заключаться в создании плохих условий содержания животного. Домашних питомцев держат впроголодь, даже без воды. Охранных собак без будок и возможности укрыться от непогоды, на короткой цепи без права достаточно двигаться.

Так, например, во время совместного рейда отдела ветеринарии, участковых и волонтеров-зоозащитников в г. Караганде в апреле 2018 года было зафиксировано два таких случая безответственного отношения владельцев. По данным фактам направлено соответствующее письмо в отдел ветеринарии с просьбой провести работу с владельцами. Но меры к ним так и не приняты. Известны случаи, когда дети издеваются над животными, колотят их с молчаливого согласия своих родителей, «заигрывают» до причиненияувечий и травм.

Хозяева не обеспечивают домашним питомцам элементарных бытовых условий, не говоря уже о лечении и стерилизации. Известно множество случаев, когда собак держат годами в закрытом помещении без выгула и должного гигиенического ухода. Что уже не только является жестокостью по

отношению к животному, но и нарушением правил общежития, пренебрежительным отношением к соседям.

Огромный, уже отработанный мировой опыт, для внедрения которого в Казахстане нужна опять-таки законодательная база, четко разработанная долгосрочная программа действий и желание государства соответствовать в этом вопросе уровню развития цивилизованных государств не только на словах, но и на деле.

ВЫВОДЫ:

Необходимость правового регулирования обращения с животными признана во всем мире.

Законодательство по защите животных от жесткого обращения действует в настоящее время в странах Европы, в Турции, в США, Канаде, Австралии, ряде стран Азии и Африки. В международном праве действуют пять Конвенций, разработанных Советом Европы. И ни одна из этих Конвенций не ратифицирована в Казахстане!

Животные в нашей стране оказались на «обочине» технократической цивилизации.

Именно поэтому мы просим Вас инициировать работу по планомерному и всестороннему решению озвученных задач и готовы всячески в этом содействовать.

С уважением

Лилия Сарсенова



Президент
Ассоциации по защите животных
Inucobo